

Золотой юбилей: в Политехе открылась выставка олимпийского чемпиона Евгения Куликова

В Музее истории СПбПУ открылась выставка, посвящённая 50-летию олимпийской победы политехника, десятикратного рекордсмена мира, конькобежца Евгения Куликова.



Дату открытия экспозиции предложил сам чемпион — именно 10 февраля 1976 года, ровно 50 лет назад, на Зимней Олимпиаде в Инсбруке (Австрия) студент Ленинградского политехнического института им. М. И. Калинина Евгений Куликов выиграл золотую медаль на дистанции 500 метров. На торжественной церемонии в Музее Политеха Евгений Николаевич вспомнил, что даже время той его зимней гонки и победы совпало со временем открытия выставки — 10 часов утра. Особую символичность событию придавало и то, что сейчас в Италии тоже проходят Зимние Олимпийские игры. Правда, российские спортсмены участвуют в них в нейтральном статусе. Тем дороже были воспоминания о спортивных достижениях прошлых лет, которыми поделились Евгений Николаевич и другие участники церемонии.



Как поётся в знаменитой песне «Герои спорта»: «Мы хотим всем рекордам наши звонкие дать имена». Евгений Куликов дал имя десяти! В 1975 году он стал первым в мире конькобежцем, который пробежал 500 метров быстрее чем за 38 секунд (37,99) и установил первый мировой рекорд на дистанции. За это ему вручили приз имени Оскара Матисена как «Лучшему конькобежцу года». Кроме того, он выиграл золотую и серебряную олимпийские медали (серебро завоёвано на Олимпиаде в Лейк-Плэсиде в 1980 году), серебряную медаль чемпионата мира 1975 года, бронзовую медаль чемпионата мира 1977 года, 18 золотых медалей чемпионатов СССР и Ленинграда.



Евгений Николаевич — наш первый олимпийский чемпион. И, конечно же, его имя уже вписано золотыми буквами в историю Политеха, а значит, останется в веках. И всегда будет для молодых поколений образцом гармонично развитой личности, сильной и духом, и телом, и интеллектом, — сказал на открытии выставки ректор СПбПУ Андрей Рудской.

Депутат Законодательного Собрания Санкт-Петербурга, президент Олимпийского совета города Юрий Авдеев ещё раз напомнил о спортивных достижениях Евгения Куликова и о его деятельности после окончания спортивной карьеры. С 1982 по 1984 годы Евгений Николаевич был тренером сборной команды СССР по конькобежному спорту. С 1985 года занимался развитием шорт-трека. С 1994 по 1998 год Евгений Николаевич занимал пост председателя комитета по физической культуре и спорту Санкт-Петербурга. С 2001 года был вице-президентом и членом исполкома Союза конькобежцев России. С 2011 по 2015 год возглавлял Федерацию конькобежного спорта Санкт-Петербурга.

На открытии выставки Юрий Авдеев вручил Евгению Куликову Благодарность председателя Законодательного Собрания Санкт-Петербурга.

Евгений Николаевич — легенда. Те победы, которые он принёс советскому спорту — это наша гордость. Спасибо вам за ваш вклад в развитие

физкультуры и спорта. И низкий поклон Политеху за увековечение достижений прославленного спортсмена, — добавил руководитель Дирекции по управлению спортивными сооружениями Санкт-Петербурга Игорь Васильев.



Среди почётных гостей церемонии была ещё одна легенда — знаменитый спортивный комментатор Геннадий Орлов. Он рассказал такую историю: Я единственный из здесь присутствующих, кто своими глазами видел, как Евгений Куликов выигрывал серебряную медаль в Лейк-Плэсиде 14 февраля 1980 года. Я комментировал забег с Эриком Хайденом, будущим пятикратным олимпийским чемпионом. Единственной надеждой всех конькобежцев было, что Евгений Куликов, на тот момент уже олимпийский чемпион Инсбрука, даст ему бой. И они вышли. И у Евгения после первого виражка случился сбой. Я сразу побежал, привёл его в комментаторскую кабину, назвал экс-чемпионом, но Николай Озеров меня поправил: “Олимпийских экс-чемпионов не бывает”.



Открытие выставки почтили своим присутствием вдова и дочь Анатолия Егоровича Павлова, тренера Евгения Куликова. А ещё пришли выпускники Политеха Сергей Старцев и Владимир Геллер, с которых, собственно, и началась вся эта история. 55 лет назад двое студентов энергомашиностроительного факультета Ленинградского политеха приехали на летние каникулы в Читу, где в это время служил в спортивной роте СКА Забайкальского военного округа Евгений Куликов. Познакомились с ним за игрой в футбол и пригласили в Политех. Потом на имя начальника Спортивного клуба армии пришло письмо из Ленинграда. Он посоветовал молодому человеку не упускать такое предложение. Евгений написал рапорт и уехал в Ленинград. Сдал экзамены, поступил в Политех, познакомился с тренером, начал заниматься коньками и выигрывать соревнования.



«Главные мои достижения и награды пришли на то время, когда я учился в Политехе, — подчеркнул Евгений Николаевич. — Поэтому спасибо университету за основу, которую он мне дал, и за честь, которую оказываете сегодня».

После перерезания символической ленточки Евгений Куликов сам провёл экскурсию для всех пришедших в музей. Он представил каждый экспонат, вспоминал истории с соревнований, много тёплых слов сказал о своей маме, тренере и его семье, которая стала для него родной.



В завершение мероприятия состоялась автограф-сессия.

[Фотоархив](#)

Дата публикации: 2026.02.10

[>>Перейти к новостям](#)

[>>Перейти ко всем новостям](#)